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Hospital Association of Oregon Structure

Membership Organization Data and Analytics 

subsidiary 



Charlie Tveit

CEO | Lake District Hospital​

Cheryl Wolfe (Chair)

President & CEO | Salem Health​

Dennis Knox

CEO | Mid-Columbia Medical Center​

Doug Boysen (Chair Elect)

President & CEO | Samaritan Health Services​

Gil Munoz

CEO | Virginia Garcia Memorial Health 

Center​

Harold Geller

CEO | St. Anthony Hospital​

Jenni Word

CNO | Wallowa Memorial Hospital
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Hospital Association of Oregon Board of Trustees

Jennifer Burrows

Chief Executive | Providence St. Vincent​

John Hunter 

CEO | OHSU Health System​

Joyce Newmyer

Chief People Officer | Adventist Health​

Kathryn Correia

President & CEO | Legacy Health​

Lee Saltzgaber

CMO | Bay Area Hospital​

Richard DeCarlo

EVP & COO | PeaceHealth​

Wendy Watson

COO | Kaiser Permanente​

Steve Gordon

CEO | St. Charles Health System
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2023 – 2025 Strategy Framework 
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Our Current Environment
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The Impact of COVID-19
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The Impact of COVID-19 (continued)
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The Big Financial Picture

● CY 2022 was the worst financial year on record for hospitals since 1993

● Expense pressures—particularly with the cost of labor—outpaced 

revenues and drove poor performance

● While emergency department visits and operating room minutes 

increased slightly, hospitals struggled to discharge patients due to 

internal staffing shortages and shortages at post-acute facilities
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Expenses Continue to Outpace Revenue 
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Labor Costs Continue to Drive Expenses
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Margins Remain at All-Time Lows 
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Urban Hospitals Continue to Fare Worse than Rurals



Public Opinion 
Check-Up
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DHM Research
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Satisfaction with the direction of the state is at twenty-year 
low. 
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Perceptions about the direction of the state are increasingly 
partisan. 
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Number of Oregon legislators who won despite having a party registration 
disadvantage in their district



2 in 3 voters rate economic conditions in Oregon 
poorly.

Very poor
21%

Poor
44%

65%
Poor

50%

81%

68%

Democrat

Republican

NAV/Other



A majority of voters continue to say economic conditions in 
Oregon are generally getting worse.

26%

46%
44% 45%

52%

Jun
2019
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Jan
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Aug
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37%

52%
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Staying the same

Getting worse

Don't know



The share of Oregonians worried about their 
personal finances are at near lows.
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Walkouts, abortion & transgender 

policies



Measure

113



Most Oregon voters consider themselves pro-
choice.

Pro-choice
65%

Pro-life
27%

Don’t 
know

8%

74% 70%
64%

59%

20% 24% 25%
33%

18-29 30-44 45-64 65+

69%

60%

23%

31%

Women

Men

85%

68%

34%

11%

21%

55%

Democrat

NAV/Other

Republican

Age

Party Gender



Oregonians oppose most abortion restrictions 
but are ambivilant in the third trimester.

31%

23%

21%

20%
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18%
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26%

34%

46%

37%

45%

63%

6%

9%

5%

9%

8%

5%

Strongly/Somewhat agree Somewhat/Strongly disagree

Make abortion illegal in the third trimester of 

pregnancy, except in cases to save the life the mother

Make abortion illegal after the 15th 

week of pregnancy

Make all abortions illegal except in cases of rape, 

incest, or to save the life the mother

Make all abortions illegal in the third trimester of 

pregnancy for any reason

Make abortion illegal after a fetal heartbeat can be 

detected, usually around the sixth week of pregnancy

Make all abortions illegal



Many Democrats would support third trimester 
restrictions, while Republicans are divided on a 
complete abortion ban.

45%

25%

15%

21%

18%

12%

74%

66%

62%

59%

63%

40%

57%

40%

34%

33%

28%

15%

Democrats NAV/Other Republicans

Make abortion illegal after the 15th 

week of pregnancy

Make all abortions illegal except in cases of rape, 

incest, or to save the life the mother

Make all abortions illegal in the third trimester of 

pregnancy for any reason

Make abortion illegal after a fetal heartbeat can be 

detected, usually around the sixth week of pregnancy

Make all abortions illegal

Make abortion illegal in the third trimester of 

pregnancy, except in cases to save the life the mother
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61%

60%

46%

45%

42%
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40%
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27%

35%

47%

42%

49%
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51%

Oregonians are divided on policies related to 
transgender issues. 

Protect transgender people from job 
discrimination

Make it illegal to teach about gender identity in public 
elementary schools

Require health insurance companies to cover 
medical care for transitions

Require that transgender athletes compete on teams that 
match their assigned sex at birth

Make it illegal for health care professionals to provide 
someone younger than 18 medical care for a transition

Require transgender people to use public bathrooms that 
match their assigned sex at birth

Support Oppose

Require the Oregon Health Plan to cover medical 
care for transitions

Investigate parents for child abuse if they help 
someone younger than 18 get medical care for 
a transition
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Democrat Republican NAV/Other

There are some differences in support for 
different policies along party lines. 

Protect transgender people from job 
discrimination

Make it illegal to teach about gender identity in public 
elementary schools

Require health insurance companies to cover 
medical care for transitions

Require that transgender athletes compete on 
teams that match their assigned sex at birth

Make it illegal for health care professionals to provide 
someone younger than 18 medical care for a transition

Require transgender people to use public bathrooms that 
match their assigned sex at birth

Require the Oregon Health Plan to cover medical 
care for transitions

Investigate parents for child abuse if they help someone 
younger than 18 get medical care for a transition



2023 Legislative 
Session
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POLITICAL LANDSCAPE
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Gov. Tina Kotek

Priorities:

● Building more housing and 

reducing homelessness

● Improving access to 

behavioral health and 

addiction services

● Improving outcomes in early 

literacy and K-12 schools
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MAKEUP OF THE SENATE
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MAKEUP OF THE HOUSE
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LEGISLATIVE PRIORITIES
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NEW APPROACH



Outcomes: 2020 
Legislative Session
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SESSION BY THE NUMBERS
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Building the Coalition
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Coalition Principles



39

OUTCOME: HOSPITAL AND LABOR PACKAGE



40

OUTCOME: HOSPITAL AND LABOR PACKAGE
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OUTCOME: HOSPITAL AND LABOR PACKAGE
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OUTCOME: HOSPITAL AND LABOR PACKAGE
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OUTCOME: HOSPITAL AND LABOR PACKAGE



44

BUDGET OUTCOMES



What’s Next
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WHAT’S NEXT



Thank You

47
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